



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Formování identity sociálních pracovníků v letech 1918-1938

Autor práce: Ladislava Petráková

Obor studia: NMgr. ESP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 10. dubna 2017

Autorka si vybrala málo frekventované a náročné téma na zpracování, zejména z historického hlediska. Zabývá se situací před 80-100 lety. Její práce je přínosná nejen tematicky, ale zapadá i celospolečensky do oslav stého výročí založení republiky. Jejím cílem bylo analyzovat systém sociální práce v uvedeném období a zjistit dopady na identitu tehdejších sociálních pracovníků.

V první i navazujících kapitolách důsledně využívá historickou metodu a komparuje minulé i současné chápání pojmů spojených se sociální prací (s. 12). Dnešní teorie slouží jako východisko k historické analýze. Zkoumané období zakomponovala do časů před vznikem Československé republiky a po jejím zániku. Druhá kapitola se věnuje vybraným hospodářským, politickým, kulturním a institucionálním aspektům ovlivňujícím sociální práci v letech 1918-1938. Začíná analýzou ústavy schválené v únoru 1920 a konstatuje, že řešení sociálních otázek v Československu, založené na sociálním smíru, podstatně přispělo ke konsolidaci státu. Podrobně se zabývá jednotlivými institucemi realizujícími tehdejší sociální politiku. Další část přibližuje formy sociální práce té doby. Celé dvacetileté období z hlediska sociální péče rozděljuje na čtyři etapy a zabývá se hlavními skupinami, na které byla orientována péče. Soustřeďuje pozornost i na rozvoj sociálního zákonodárství v sledovaném období.

Čtvrtá kapitola je věnovaná etickému rozměru sociální práce. Opět se v ní komparuje chápání etiky promítnuté do Etického kodexu sociálních pracovníků v současnosti s realizací etických aspektů sociální práce v prvorepublikovém meziválečném období. Poukazuje i na slabá místa v tehdejší státní sociální politice, s dopadem na formování identity sociálních pracovníků a etické požadavky na ně kladené. Autorka přináší svědectví o náročnosti povolání sociální pracovníce v tomto období a ilustruje rozporuplné postoje různých částí politických elit k řešení sociálních problémů v celém vývoji po první světové válce.

Autorka vzhledem ke zvolenému tématu pracovala nejen se zdroji od současných autorů, jež přibližovaly tehdejší sociální práci, ale využila i dobové prameny, které autenticky dokreslují zkoumané období. Chtěl bych také ocenit bohatý a rozsáhlý poznámkový aparát, který ani v diplomových pracích nebývá běžný.

Kladu autorce následující otázku do diskuse: Jaké byly zdroje identity tehdejších sociálních pracovníků a jaké jsou zdroje dnešní identity sociálních pracovníků?

Autorka v diplomové práci naplnila stanovený cíl, prezentovala schopnost zpracovat teoretický text a současně i výsledky svého dílčího historického bádání. Práci doporučuji k obhajobě.